

19. etapa, piatok 22. júla 2016

146 km – horská, Albertville / Saint-Gervais

ŠTART – Albertville (v departemente Savojsko, v regióne Rhône-Alpes)

Leží na rieke Arly, na sútoku s Isère. Jeho nadmorská výška je medzi 345 až 2 037 m n. m. Albertville založil v roku 1836 sardínsky kráľ Karol Albert. Skôr tu stálo mesto Conflans, ktoré vzniklo v 14. storočí. Albertville sa stalo strediskom obchodu medzi Francúzskom, Talianskom a Švajčiarskom. V okolí mesta boli postavené celulózky a vodné elektrárne. Dnes m približne 19-tisíc obyvateľov a je významným centrom zimných športov v tesnej blízkosti Álp. V roku 1992 celý región Savoy organizoval XVI. zimné olympijské hry, Albertville sa stalo hostiteľským mestom. Boli vybudované nové športové objekty a turistická infraštruktúra, najmä stredisko Henri Dujol Olympic Park.

Z pamiatok je zaujímavý **Kostol de la Chaire-de-Saint-Pierre** postavený v roku 1861. Na streche kostolnej veže je umiestnená 7-metrová socha Virgin-de-Pains, pričom interiér chrámu ukrýva ďalších 54 menších sôch pochádzajúcich z 19. storočia. Dominantou je tiež hrad **Chateau de Chevron**, nazvaný podľa majiteľov – vplyvnej šľachtickej rodine Chevron-Villette. Bol postavený v 14. storočí a má 3 pozorovacie veže. Bývalá pevnosť sa v 16. storočí zmenila na sídlo spomínanej rodiny. Aj v súčasnosti má súkromného majiteľa.

127 km – Faverges

Obec pozostáva z 20 menších osád. V jednej z nich stojí **Chateau de Faverges**, ktorý od 13. storočia slúžil ako pevnosť brániaca údolie Faverges z nadmorskej výšky 500 m. Od roku 1790 tu zriadili manufaktúru na výrobu bavlny a hodvábu. Tento podnik dosiahol svoj vrchol v polovici 19. storočia, kedy zamestnával až 800 pracovníkov a bol najväčšou fabrikou svojho druhu na území Álp. Počas oboch svetových vojen tu bola provizórna nemocnica. V roku 1976 ho získala do vlastníctva obec a stal sa historickou pamiatkou.



113 km – Talloires

Obec leží blízko jazera Annecy pod štípmi Dents de Lafon (1824 m) a La Tournette (2351 m). Nachádza sa tu **Kaplnka Saint-Germain** zasvätená sv. Germain de Montfort, ktorý bol prvým opátom v neďalekom benediktínskom **Kláštore Talloires**. Kláštor ako aj kaplnka pochádzajú zo začiatku 11. storočia a vznikli pod záštitou burgundského kráľa Rodolphe III. V 17. storočí sa v kláštore zmenil rád z benediktínskeho na saleziánsky a takisto sa dostal pod ochranu vojvodstva Savoy. Navyše v roku 1674 bol kláštor povýšený pápežom Clementom X. na kráľovské opátstvo a bol výrazne rozšírený. Počas 2. sv.

Trasa Tour de France 2016 (© Cycling-Info.sk)

vojny si tu Nemci zriadil veliteľský štáb. V 20. storočí boli všetky budovy obnovené a vznikol 4-hviezdičkový hotel s luxusnou reštauráciou, ktoré tu môžete stále nájsť.

81,5 km – Ugine

Medzi pohorím Bauges Massif a Aravis Chain sa nachádza obec Ugine známa výrobou kvalitnej nerezovej ocele. Viacero strojárskych a kovospracujúcich firiem sa zameriava aj na vývoj nových materiálov ako titán, zirkónium, hafnium a iné. Centrum obce má historický charakter, viacero domov sa datuje do 17. storočia. Uprostred je Kostol Saint-Laurent postavený v roku 1685. V obci sídli Múzeum umenia a tradícií oblasti Val d'Arly. Toto múzeum bolo nedávno premiestnené do bývalého zámku Chateau de Crestcherel pôvodne z 13. storočia.

69 km – Quiégy

Táto dedina je jednou z najväčších v úzkom údolí Beaufortain, ktoré patrí do južnej časti masívu Mont-Blanc. Nazývajú ho aj zelené údolie, pretože je pokryté lesmi a zelenými pláňami. Od názvu údolia je odvodený názov miestneho tvrdého **syru beaufort**, ktorý sa tu stále vyrába podľa starej 100-ročnej receptúry. Do miestnych mliekarní dodáva mlieko údajne až 700 malých chovateľov. Tento druh syra je charakteristický jemnou ovocnou príchuťou a patrí k najobľúbenejším v celom Francúzsku.

47 km – Les Saisies

Názov obce v preklade znamená niečo zhabať alebo zabaviť. V minulosti tu totiž mali centrálu predchodcovia dnešných colníkov, ktorí tu zabavovali tovary zakázané dovážať do Francúzska. Dedina je centrom veľkého lyžiarskeho strediska, ktoré sa rozprestiera aj v obciach Bisanne 1500 a Hauteluce. V minulosti išlo najmä o pastiersku oblasť, no v 2. polovici 20. storočia sa rozrástla o nové hotely a zjazdovky. V roku 1992 sa tu konali preteky v bežeckom lyžovaní v rámci zimných OH v Albertville. Preteky svetového pohára tu organizovali už od roku 1970. V posledných rokoch pribudlo takmer 100 km nových zjazdoviek.

cca 34 km - Saint-Nicolas de Véroce

Kamery francúzskej televízie si budú všímať aj obec Saint-Nicolas de Véroce, ktorá sa nachádza asi 4 km mimo trasy. V minulosti bola veľmi významná, pretože tu bola jediná farnosť široko-d'aleko. V 13. storočí sa tu nachádzal skromný kostolík, ktorý sa hlavne v 18. a 19. storočí výrazne rozrástol vďaka darom robotníkov a obchodníkov, ktorí opustili túto oblasť, no svojmu rodisku sa chceli odvdáčiť práve tak, že finančne podporili túto farnosť. Kostol dnes ponúka skvostné fresky v barokovom štýle ako aj obrovský vyrezávaný oltár z roku 1733. Sídli tu Múzeum sakrálneho umenia.

Trasa Tour de France 2016 (© Cycling-Info.sk)

24,5 km – Megève

Nachádza sa na križovatke medzi masívom Giffre na severe, pohorím Arvais na západe a alpským masívom Beaufortain na juhovýchode. Prvé lyžiarske stredisko tu otvorili v roku 1919 pod záštitou baróna de Rothschild. Už v roku 1921 tu vyrástol prvý 5-hviezdičkový Chalet du Mont d'Artois Hotel de Rothschild, ktorý je dnes historickou pamiatkou a stále ho vlastní spomínaná šľachtická rodina. Lyžiarske stredisko dlho súperilo o prestíž s neďalekým Saint-Maurice. Veľkým plusovým bodom pre Megève bolo, že sa stalo obľúbeným strediskom belgickej kráľovskej rodiny, najmä kráľa Alberta I., ktorý v roku 1934 tragicky zahynul v horách počas horolezeckej expedície.

V Megève nájdeme aj rozsiahli nemocničný komplex s 82 budovami, ktorý slúži ako rehabilitačné stredisko. V centre je malé historické námestie s **vežou Demi-Quartier**, ktorá bola kedysi sídlom šľachty, dnes je radnicou susednej obce. Najväčšou stavbou je **Kostol Saint-Jean-Baptiste**, ktorého základy pochádzajú z 13. storočia, pričom sa vie, že už v 12. storočí tu sídlil benediktínsky kláštor. Súčasná stavba pochádza najmä zo 17. storočia a je hlavne v gotickom štýle. Súbor zvonov vo veži hlasí každú hodinu rovnakými tónmi ako to bolo v 16. storočí.

19 km – Combloux

Spisovateľ Viktor Hugo túto dedinu opísal ako „perla Álp,“ a to pravdepodobne vďaka krásnej panoráme všetkých najvyšších štítov, ktoré sú odtiaľto akoby na dlani. Turizmus sa tu rozvinul už v 30. rokoch. Blízke zjazdovky sú súčasťou veľkého lyžiarskeho komplexu Portes du Mont-Blanc. Srdcom historického centra je Kostol Saint-Nicolas z 18. storočia s vysokou zvonnicou hruškovitého tvaru.

13 km – Domancy

Malá horská dedina uprostred údolia Arve má Kostol Saint-Andre a pekný výhľad na Mont-Blanc. Nachádza sa tu množstvo penziónov a privátov využívaných turistami, no sídli tu aj centrum a firmy Quechua, ktorá sa zameriava na výrobu náčinia pre šport, turistiku a outdoor aktivity. Je známa tým, že vyvinula špeciálny samo rozkladací stan. Ten sa vystrelí do vzduchu a v priebehu 2 sekúnd sa nafúkne, poskladá a pristane na zemi. Táto spoločnosť zaň dostala cenu European Excellence Award.

CIEL: Saint-Gervais Mont-Blanc

Oficiálne internetové stránky TdF opisujú 11 km dlhé stúpanie na Saint-Gervais-Le Bettex ako jedno z najkrajších v Alpách, pretože neustále máte krásny výhľad na Mont-Blanc. Pre hobby cyklistov je zaujímavé aj to, že jeden z miestnych hotelov ponúka špeciálnu časomieru pre všetkých, takže môžete svoj čas porovnať buď s celkovým priemerom, s vašimi priateľmi či s profíkmi.

Trasa Tour de France 2016 (© Cycling-Info.sk)

Najväčšou pamiatkou tu je **Kostol Saint-Germain** zo 17. storočia. Budova na prvý pohľad ani nevyzerá ako kostol, pretože jej chýba typická priečna loď. V súčasnosti prebieha projekt na obnovu tohto kostolíka. Je financovaný z fondov EÚ podporujúcich medzištátnu spoluprácu, keďže projekt je zahrnutý do obnovy 5 kostolíkov na hraniciach Francúzska, Švajčiarska a Talianska.

Ekonomika je postavaná na cestovnom ruchu. Sú tu lyžiarske strediská Évasion Mont Blanc a Les Houches-Saint-Gervais, ktoré majú spolu 500 km tratí. Celkovo sa tu údajne nachádza viac ako 20-tisíc postelí pre turistov. Viaceré hotely sú zamerané na wellness a rôzne nadštandardné kúpeľné služby.

MIMO TRASY – zábery TV

pohorie Mont-Blanc Massif

Pohorie pokrýva približne 400 km² v troch krajinách (Francúzsko, Taliansko, Švajčiarsko). Patrí do prírodného dedičstva UNESCO s najvyšším stupňom ochrany. Nachádzajú sa tu najväčšie ľadovce La Mer de Glace a D'Argentière. Väčšina územia pohoria je celý rok pokrytá stálou vrstvou snehu o hrúbke 15 až 23 m. Oblasť administratívne spravuje združenie EMB (Espace Mont-Blanc), v ktorom je zoskupených 35 obcí. Pohorie je Mäkkou európskeho horolezectva.

Križuje ho **tunel Mont-Blanc** prechádzajúci z francúzskeho Chamonix v údolí Arve do talianskeho Courmayeur v údolí Aosta.

kopec Mont-Blanc

Prvé oficiálne meranie v roku 1863 stanovilo nadmorskú výšku 4808,7 m n. m., pričom následne sa táto hodnota niekoľkokrát menila. Údaj z roku 2015 hovorí o výške 4807,2 m. Mont-Blanc je najvyšším vrch v Európe, ale to len v prípade ak do Európy nerátame Kaukaz, pretože až tri kopce v tejto oblasti sú vyššie. Na vrchol Mont-Blanc vedú 3 horolezecké cesty, štatistiky hovoria, že ročne tu zahynie 5 až 7 horolezcov z celého sveta.

úkryt Gouter

Na obraze sa objaví aj unikátne útočisko pre turistov v nadmorskej výške 3530 m n. m. Súčasná stavba vajcovitého tvaru s oceľovou konštrukciou a oknami s trojitého špeciálne tvrdeného skla bola otvorená v roku 2012, turistická a horolezecká chata sa tu nachádzala už v roku 1860. Teraz tu pojmu až 120 návštevníkov naraz, napriek tomu je počas sezóny stále obsadené a je potrebné sa objednať cez internet aj viac ako mesiac dopredu. Budova je energeticky sebestačná, využíva solárne panely a vodu si vyrába zo snehu. Úkryt Gouter slúži ako medzistanica pri túrach na Mont-Blanc.

